

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de mañana...  
PROVINCIALES Y EXTRANJEROS...  
ESTRANJEROS...  
Por menor...  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por insertado de día.  
Toda la correspondencia y gires deben dirigirse al ADMINISTRADOR.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LVII—NÚM. 17.698

Madrid.—Sábado 28 de Julio de 1906.

Ediciones: Mañana, Tarde y Noche.

## ANISETE-LABLANCA

RECIBIENDO DE LA PIEL DESAPARECEN CON JABON DE LA TOJA  
Ecos de Londres

### ¿Qué pasa en Rusia?

(DE NUESTRO REDACTOR)  
Ahora viene, ahora ya ha disuelto el Czar la Duma. Ya no queda a sus miembros disueltos otro camino que el de la revolución.

Esto dicen hoy los periódicos ingleses con unanimidad perfecta. Y los de la tarde van mucho más allá, puesto que aseguran que el Palacio de Peterhof es presa de las llamas.

La noticia no es de fuentes muy seguras. Viene de Budapest, donde se encuentra un señor Vinaver, que es miembro de la Duma y ha recibido un telegrama cifrado de San Petersburgo, en que se dice que la huelga general ha estallado en toda Rusia, que 30.000 trabajadores sitian el Palacio Imperial, que está ya presa de las llamas, y que buena parte de las tropas se niegan a obedecer al Czar.

Y lo curioso del caso es que todo el mundo en Inglaterra otorga pleno crédito a esta clase de noticias, que hoy las pronoran los periódicos en sus carteles anunciadores. Y si mañana se dice en otro telegrama que los 140 millones de rusos se dedican a asesinar mutuamente en la más espantosa orgía de sangre que ha conocido la Historia, todo el mundo creerá la noticia.

Pero las cosas no van tan de prisa. Llegará un momento en que la anarquía más desenfrenada reine en Rusia, una anarquía que no será esa «Ciudad del Buen Acuerdo», cantada por Reclus, sino el degüello mutuo y el incendio y el saqueo. Llegará un momento en que cada valga, nada absolutamente, los valores moscovitas que ahora posee la Europa Occidental. Llegará un momento en que los restos de la autocracia rusa se disuelvan en una ola de sangre; pero esos restos son muy poderosos todavía, y la descomposición de ese imperio, aunque muy rápida, no es obra de días, sino de más tiempo.

La baja en los valores rusos será también paulatina. Ya los títulos del último empréstito se cotizan con un 9 por 100 de descuento bajo el tipo de emisión. Ello significa una pérdida tremenda para los que compraron los bonos europeos, porque son los banqueros los propietarios de esos títulos, puesto que el público no los ha querido.

Para hoy se anuncia un gran pánico financiero. Ese pánico no ha surgido precisamente porque los banqueros comprometidos hacen grandes esfuerzos por sostener a Rusia.

El Banco Mendelssohn, de Berlín, trata a toda costa de contener el pánico. Otros banqueros europeos, como el que constituyó el Sindicato que ha venido defendiendo el crédito de Rusia durante la guerra, secundan denodadamente a los Mendelssohn.

Pero resultan más poderosos que los ricos compradores, los innumerables padres de familia que llevan al mercado de la Bolsa su papel moscovita, y éste baja constante, incansante, fatalmente, sin que haya fuerza humana que pueda resistirle.

¿Qué ocurrirá en el mundo financiero cuando no valgan nada los 14 ó 15.000 millones de francos que los pueblos de la Europa occidental han empleado en Rusia?

¿Qué ocurrirá en todo el mundo cuando 740 millones de seres humanos se declaren en la violencia anárquica de tener que matarse para vivir?

El pánico cunde en la Bolsa y en los espíritus mejor parados. La verdad es que algo va a suceder muy pronto en Rusia, a cuyo lado parece palida toda la historia humana. Pero no hoy; hoy todavía no.

### Ramiro de Maeztu.

### DOS ASESINATOS

### BANDOLERISMO ANDALUZ

LINARES 27. En el ventorro de Carmona, el mero de esta ciudad, hallábase sentados a la par de Francisco Hernández Jiménez y Salomé García Catalán, personas de malos antecedentes, cuando al advertir que se acercaban por el camino próximo dos hombres armados, armados de escopeta, se levantaron, penetrando en la cocina del edificio.

Sin embargo, habían sido vistos por los hombres de las escopetas que, penetrando tras ellos, les hicieron una descarga, matándolos.

Los asesinos huyeron sin dejar rastro. Hicieron comentarios sobre el suceso, creyendo que los criminales pertenecen a la partida del Viejo y que mataron a Francisco y Salomé para evitar les delatasen.

El Juzgado y la benemérita gestionan la captura de los bandidos.

### SUCESO EXTRAÑO

### Tripulación que se subleva

POR TELEGRAMA  
DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

¿Serían armas?  
BERLÍN 27. Un telegrama de Copenhague da cuenta de un suceso extraño, relatado por el capitán Albertsen, comandante del schooner de vapor Peter, llegado recientemente a la capital danesa.

Dice dicho marino que el día 7 del corriente embarcó en Lübeck varios centenares de cajas grandes, que, según declaración de los remitentes, contenían cobre para los puertos suecos.

Hízose a la mar, y al día siguiente avistó las islas Åland.

Su tripulación que hasta entonces le obedecía sin replicar, cambió de actitud a la vista de dichas islas.

Los marineros y contramaestros reunieron sobre cubierta, y, rodeado él, y no saliendo de su camarote y a no salir de él, bajo pena de muerte.

Albertsen se negó a tal exigencia; pero entonces fué desarmado, atado y conducido a su camarote, donde sus aprehensores le despojaron de las ligaduras.

En el permaneció seis días, manteniéndose con los víveres que le dejaron, sin ver a nadie, ni lleno de penurias y zozobras.

Cierta noche sintió rodar sobre cubierta pesados bultos, y pensó que desembarcaban el cargamento.

Al fin, tras una semana de encierro, un marinero desconocido le abrió el camarote, invitándole a subir a cubierta.

Obedeció el capitán, viéndose con sorpresa extraordinaria que su antigua tripulación se había desparecido.

Quedaban al barco una docena de pescadores finlandeses.

Albertsen les interrogó, y sus manifestaciones aumentaron la incertidumbre de su espíritu.

Aquellos pescadores hallábase navegando junto a las costas finlandesas, cuando el

Peter se les aproximó, botando sus lanchas al agua.

Abrieron y cerraron de ojos fueron abordados, presos y conducidos al barco.

Luego, los tripulantes de éste, utilizando sus botes, dirigieron a la costa, desembarcaron y desparecieron, no sin antes decirles que el capitán hallábase encerrado en un camarote.

El cargamento no estaba a bordo del schooner, cuando los pescadores finlandeses vieron obligados a subir a él.

Albertsen, resignándose con su suerte, dirigió como pudo a la improvisada tripulación, logrando llegar a Copenhague después de vencer muchos peligros.

En la capital danesa aguardábase otro nuevo motivo de asombro.

El propietario del barco le había dicho que se había en los alrededores de Copenhague, y al conforle la tripulación y el cargamento, previniéndole la espera al retorno de su viaje.

Albertsen lo buscó en vano. El incógnito armador no vive donde dijo, ni nadie lo conoce.

Creo el capitán del Peter que las cajas que juzgara de cobre, contenían armas y municiones para los revolucionarios rusos, y que sus marineros le encerraron en su camarote para que no viese el punto donde se efectuó el alijo.

### LOS FRANCO A LA PAR

Vamos a exponer en este artículo, y a grandes rasgos, lo que falta hacer para obtener la completa reposición del valor de nuestra moneda y todo lo demás hasta llegar a la circulación oro; resultado que debe anhelar todo español para el bien de todos y conveiencia que cada uno, en la medida de sus fuerzas, contribuya a formar un estado de opinión que ayude a la solución de problema tan deseado y necesario para la vida económica del país.

En España costumbre, que debe depender de nuestro carácter, presentar todos los problemas que nuestra idiosincrasia hace insolubles o casi eternos, como sumamente difíciles, misteriosos y muy complejos, de modo que tal vez resulte una desilusión para el lector presentar el monetario tal cual es, si bien no de una sencillez extrema, pero sí lo suficiente para que cualquier persona, cualquiera que sea su instrucción, pueda formarse de él una idea clara o aproximada.

Ya dijimos en otro artículo que todo el mal de nuestra depreciación monetaria consistía en el exceso de moneda en circulación, que ya sabemos es inevitable. Se dice que una moneda, papel o plata, es convertible, cuando se puede cambiar en cantidad limitada con otra de oro que tiene valor intrínseco o métrico, esto es, que fundada vale lo mismo que acuñada.

En los países que tienen moneda de oro, esto no puede suceder, porque ni la hay en exceso, o la funden los joyeros y especuladores en oro o la exportan los banqueros a cambio de valores que compran en el extranjero, etc.; puesto que tiene valor intrínseco; pero nuestra moneda, como su valor, se lo da la utilidad que produce como medio de cambio, no tiene valor más que en España, y si se retira de la circulación pierde todo su valor si es un billete, y si es una moneda de plata de cinco pesetas que se funda no vale más que tres. Y como los particulares no han de esperar la abrogación de su moneda, cada uno destruya parte de los billetes que tiene en su bolsillo para reducir la circulación excesiva, después que se los han depreciado sin consultarle, no tiene más remedio que hacerlo el Estado, y es de justicia que contribuya con él el Banco de España, que saca un tanto por ciento de interés del exceso de billetes que ha emitido.

Este exceso de moneda proviene ya de antes de las últimas guerras, y más aun en estas, que con motivo de saldarse los presupuestos con gran déficit, el Tesoro para liquidarlo empleaba dos procedimientos: uno consistía en comprar plata y acuñarla, ganando así la diferencia entre el valor de la plata y el de la moneda acuñada, y el otro en tomar préstamos del Banco de España, quien le entregaba billetes a cambio de Deuda interior o pagares del Tesoro, con cuyo dinero pagaba sus deudas y reservaba por contingencias, para estas sumas a aumentar la circulación.

Como se vé, este aumento de circulación no respondía a mayores necesidades del comercio ni de la industria y apareció ya en 1891 el exceso de moneda circulante con un premio de los francos de cuatro ó cinco por ciento.

Que el exceso de cualquier mercancía produzca una baja de su precio, y al contrario cuando escasea, es una idea tan conocida que no hay que hablar sobre ella; por lo tanto, de comprenderse perfectamente el por qué nuestra moneda ha bajado de valor al poner más cantidad en circulación que la necesaria.

Como ya indicamos, el Estado, por medio de los reembolsos al Banco, ha logrado ya reducir la circulación desde 1901 en 300 millones de pesetas aproximadamente, causa principal de la mejora de nuestra moneda, y no tiene más que seguir esta política de reembolsos al Banco, obligándole al mismo tiempo a vender cartera hasta que desaparezca el premio sobre el oro; pero tomando precauciones, con objeto de que este dinero que ingresa en el Banco no salga otra vez con motivos aparentes ó pretextos de ayudar al comercio, a la agricultura, etc., fuera de los casos en que están haciendo los establecimientos de emisión, o sea con sólidas garantías; pues entonces todos los sacrificios hechos por el Estado, emitiendo empréstitos para pagar al Banco, serían completamente inútiles.

No hay que decir que los distintos reembolsos que se vayan haciendo al Banco no producirán efectos iguales ó parecidos en el cambio, por la diversidad de circunstancias que pueden concurrir, como más ó menos actividad en los negocios, estado más ó menos próspero del país, situación del mercado de francos, alza ó baja de precios en el extranjero de las mercancías de mayor consumo, etc.; pero la mejora que proporcionará a nuestra moneda será permanente y sus resultados tienen que manifestarse más ó menos tarde.

Teniendo en cuenta que actualmente faltan para reembolsar al Banco 300 millones en pagares del Tesoro, y más tarde 150 sin interés que recibió el Tesoro en 1891, y además el importe de las ventas de 344 millones de Deuda interior que la ley del Banco le obliga a vender; es muy fácil que, conseguida la par monetaria, falten todavía muchos millones que reembolsar, y más si se logra en interés del Banco y del país que no se abran más cuentas de crédito, sin garantía a su disposición, reembolsándose los 197 millones que tiene adelantados por este concepto.

A medida que vaya ingresando este numerario en el Banco, después que el cambio esté a la par, empezarán a tener prima las pesetas, pues entonces habrá menos circulación que la necesaria, y por lo tanto la peseta aumentará de valor, como está pasando actualmente en Italia, donde las liras tienen premio, y podrá darse el caso de que grandes casas extranjeras de importación de mercancías españolas tengan oportunidad de mandar oro en sus pagos, con ventaja a las liras sobre Madrid, o se lo proporcionan nuestros banqueros vendiendo valores ó

efectos en el extranjero, etc., y toda la circulación de plata y papel que se vaya retirando después que se llegue a la necesaria, tiene fuertemente que reemplazarse por oro, pudiéndose adquirir el Banco sin que le cueste, naturalmente, premio alguno.

Los balances de la Banca de Italia durante la época que esa nación tuvo la moneda depreciada dan un aumento insignificante en el exceso oro—350 millones en 31 de diciembre de 1895, y 303 millones en 31 de diciembre de 1902;—pero en estos tres últimos años, que la lira se ha cotizado con premio, sus reservas oro han aumentado de tal modo, que en 31 de diciembre de 1905 alcanzaban la enorme cifra de 714 millones.

Entonces, cuando nuestro Banco tenga oro suficiente, será ocasión de establecer el patrón oro con una ley sólida de emisión, para que nunca más pueda ocurrir lo que por falta de previsión hemos sufrido durante tantos años. Esa ley podría fijar un límite a los billetes en circulación y a las reservas de oro, al objeto de que prácticamente puedan pagarse con este metal todos los billetes que se presenten en las taquillas del Banco, y para casos de grandes crisis se podría proveer que la emisión pueda rebasarse el límite establecido, pero pagando al Estado un impuesto de 6 ó 7 por 100 del exceso de billetes emitidos, de una manera parecida a la usada en Alemania, al objeto de que el Banco tenga interés en no rebasarlo el límite.

En Inglaterra, la ley de 1844 permite al Banco emitir un cierto número de billetes sin encaje de oro; pero a partir de este límite, todos los demás que emita han de tener correspondiente reserva de oro acuñado ó en barras en las arcas del Banco.

Esta ley bancaria es de una gran solidez, pero ha tenido que ser suspendida tres ó cuatro veces en épocas de crisis para evitar un pánico. En este caso siempre ha tenido que pagar el Banco de Inglaterra al Estado el interés de los billetes emitidos fuera de la ley general, y lo que han hecho los Estados Unidos, Inglaterra, Francia ó Italia, cuando han pasado por una crisis monetaria más ó menos acentuada que la nuestra, y si verdaderamente hay dificultades, éstas están en los detalles, en el modo de reducir la circulación, según las que puedan surgir en su realización; pero no en la línea de conducta del remedio.

Francisco Alabert.  
Barcelona, julio de 1906.

### EXCURSION CIENTIFICA

HUESCA 27. Ha anunciado su viaje, para el 10 de agosto, una excursión científica en que irá el eminente histólogo aragonés Ramo y Casal.

Visitará los monumentos de Huesca y el castillo histórico de Loarre, recorriendo el Pirineo.

El académico Sr. Sanchez Moguel permanecerá en Huesca unos cuantos días, preparando los detalles de esta excursión científica.

### LOS AUTOMOVILES

### Un Principe que se estrella

POR TELEGRAMA  
DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

BERLÍN 27. Un despacho de Mitterteich (Baviera) da cuenta de un accidente automovilístico que ha causado gran sensación en los círculos aristocráticos alemanes.

El Príncipe Eugenio Murat salió ayer, a las cinco de la tarde, a pasar en automóvil. Aun que llevaba *chauffeur*, no era éste, sino el Príncipe, quien guiaba el vehículo.

Eugenio Murat, poseído del vértigo de la velocidad, emprendió una marcha loca carretera adelante.

A los pocos minutos, al doblar un recodo del camino, el automóvil voló, lanzando fuera a sus ocupantes.

El *chauffeur* resultó ileso.

Lo así el Príncipe, que chocó de cabeza contra una tapia, muriendo en el acto.

Avistadas las autoridades de Mitterteich, condujeron el cadáver de Eugenio Murat a la ciudad, dejando en la carretera el automóvil, completamente destruido.

### DE ROMA

### EL PAPA Y FRANCIA

POR TELEGRAMA  
DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

ROMA 28. Según se dice, el Papa ha adoptado una resolución definitiva en el asunto de separación de la Iglesia en Francia.

Esta resolución será comunicada al arzobispo de París en forma de carta, recibiendo en París, seguramente, de hoy a mañana. Se asegura que acepta la ley, en vista de que la gran mayoría del clero francés es opuesto a la resistencia.

El Papa publicó el 8 de agosto, aniversario de su proclamación, un importante documento, en el que se trata de los asuntos eclesiásticos de actualidad.

### CHISMOGRAFIA TEATRAL

A los que lo lean les parecerá inverosímil, pero la noticia es cierta.

La empresa de la Zarzuela quería arrancar a Carreras de Apolo, tal vez para compensarse de los trabajos de Arregui y Aruej para llevarse a Moncayo.

Esto en sí no tiene nada de particular; son mariposos de cómicos y empresas que procuran buscar lo que les conviene, aunque después resulte que se equivocan.

Lo extraordinario, lo increíble, es lo que se ha ofrecido a Carreras por ir a la Zarzuela.

Ciento cincuenta pesetas diarias hubiese tenido Carreras, de aceptar las proposiciones que se le han hecho. Y no hay que decir que Carreras no es, ni mucho menos, ningún Zacconi.

Pero Carreras ha sido lieto y ha pensado que más vale un año entero con quince duros al final de cada noche, que unos cuantos meses con doble sueldo.

Esto sí ha sacado partido de la situación, y de dar crédito al rumor, las proposiciones de la Zarzuela han repercutido en Apolo, consiguiendo Carreras que Felisa Torres sea contratada con otros cinco duros diarios.

Eso se llama barrer para dentro.

A Moncayo no le han ofrecido los treinta duros, pero él se ha preocupado de pedir préstamos a la empresa para aliviar los rigores del verano.

Hay quien asegura que Moncayo lleva ya recibidas más de cuatro mil pesetas en préstamos.

¡Si será cosa de ser cómico malo!

Es un hecho el contrato de Rosario Soler en Apolo. Julia Velasco, en cambio, se ha quedado con las ganas; la Velasco, convencida de que no se queda en Madrid, ha firmado ya un contrato para el teatro de Novedades de Barcelona.

Ruiz de Arana, hijo, no tiene, hasta ahora, teatro donde trabajar; lo cual no obsta para que el hijo de Ruiz de Arana sea un cómico bastante mejor que la mayoría de los contratados, que hizo una bonita campaña en la Zarzuela.

El maestro Vives está en Monserrat, escribiendo la partitura de *La Colomba*, una obra de López Ballesteros y Fernández Shaw, que se estrenará en la Zarzuela.

### MUERTE DE UN GENERAL

BADAJOS 27. Se encuentra enfermo de pulmonía el general de división D. Luis Molina, gobernador militar de esta plaza.

Hoy se le han administrado los Santos Sacramentos, con asistencia de todos los jefes de los Cuerpos de la guarnición y muchos oficiales.

En la portería de la casa del general Molina han sido colocadas listas que se cubren de firmas, demostración de las muchas simpatías con que el enfermo cuenta en la localidad.

BADAJOS 27. La enfermedad del general Molina ha avanzado rapidísimamente.

El enfermo ha muerto a eso de las once de la mañana.

La noticia empieza a circular ahora, medio día, causando honda y general impresión.

Velan el cadáver oficiales del Ejército y hermanas de la Caridad.

El entierro se verificará mañana y seguramente será una imponente manifestación de duelo.

Con motivo del fallecimiento, se ha suspendido el concierto musical que debía celebrarse esta noche en el paseo de San Francisco.

### EL «SPORT» DE LA NATACION

### LA TRAVESIA DEL SENA

El domingo 29 se renovará en París la prueba natoria de hace pocos días; pero tomando parte en ella los más famosos nadadores del mundo.

Las pruebas eliminatorias se han verificado simultáneamente en París, Burdeos, Auxerre, Nancy, Rennes, Turcoing y Milán.

En estas pruebas han resultado vencedores—y serán, por tanto, los que luchan en la del domingo—los siguientes:

Jarvis, Wolfe y Taylor, ingleses; Rossi, Vicenzo Altieri, Davide Cattaneo y Franco Amatori, italianos; Meijer y Ooms, holandeses; Augusto Maas, belga; Sra. Walburga de Isacescu, austriaca; Imhof, Cecilia Robert y Marta Robert, suizas; y Ladargue, André Theuriot, Dubois y Bonnard, franceses.

De las emociones que brindará la lucha pueden dar idea las breves notas que vamos a apuntar de cada uno de los concurrentes:

Jarvis es el campeón de fondo en Inglaterra; Wolfe es uno de los nadadores que han intentado y casi logrado la travesía de la Mancha, y de esto hace muy pocos días, como recordarán nuestros lectores; Taylor acaba de batir el récord mundial de la media milla; el italiano Cattaneo es quien ganó la copa lord Byron, y para entrenarse acaba de recorrer cincuenta kilómetros por el Navíglío en menos de ocho horas; Rossi es el vencedor de la eliminatoria italiana; la baronesa Walburga Isacescu es la única nadadora que ha intentado la travesía de la Mancha, y ha recorrido por el Danubio, sin detenerse un momento, 107 kilómetros.

Las hermanas Cecilia y Marta Robert tienen en su hoja de servicios la travesía (efectuada varias veces) del lago Neuchâtel (siete kilómetros 600 metros).

De los nadadores franceses el más notable es Ladargue, que intentó la travesía de la Mancha en medio de una verdadera tempestad, y habiendo partido de Douvres llegó a seis millas del cabo Gris-Nez.

Informaremos a nuestros lectores del resultado de esta emocionante carrera.

### Este diario no pertenece al Trust.

### VERANHO

Han salido de Madrid los señores siguientes:

Para San Sebastián, señora Matamala, baronesa de Ortega y D. Armado Navarro.

Para Biarritz, D. Francisco Lastres y familia.

Para Deva, D. Luis Pardo.

Para Mondariz, D. Nemesio Martín y familia.

Para Pasajes, D. Manuel Liñán.

Para Zarauz, duques de Tarifa y marques de Valdehijos.

Para Porriño, D. Doroteo Alamada.

Para Bayona, Sr. Soriano Echevarría.

Para Hendaya, D. Eduardo Junca.

Para Logroño, D. Amos Salvador.

Para Bilbao, D. Enrique Herrero.

Para Burgos, conde de Giraldelli.

Para Coruña, D. Salvador Raventos.

Para Santander, D. Joaquín Peñarredonda y general Montojo.

Para Orense, D. Luis Espada.

Para Pontevedra, D. Felipe Valle y familia.

Para Reinoso, D. Joaquín Vallejo y señora.

Para Trubia, D. Antonio Garrido.

Para La Granja, condesa de Toreno y conde de Gavia.

Para Escorial, D. José Delgado y familia.

Para Pozuelo, D. José Soroa y familia.

## LA ACTUALIDAD

### Contra la usura.

Los escándalos recientemente descubiertos, mejor dicho, sacados a relucir con motivo de la llamada *estafa al Cantinero*, han inspirado a *Heraldo de Madrid* una campaña muy simpática.

El querido colega pretende nada menos que acabar con la usura. El propósito es tan noble, que aunque no se consiga nada, el intento solo de acometerlo merece plácemes, y todas las personas que se crean honradas, y que tengan necesidad de un préstamo de dinero, y otro hombre se lo dé y la ley apruebe, confirme y dé fuerza a este pacto, la usura existirá.

El prestamista es sencillamente un hombre que se aprovecha de las circunstancias. Mientras éstas no varien, mientras continúen siéndolo, como hoy, favorables, seguirá aprovechándose de ellas, prestando al interés que quiera é imponiendo las condiciones que le dé la gana. El que solicita dinero sabe siempre en qué condiciones lo recibe, a qué se expone y a qué se compromete. Todo el que firma sabe lo que firma. No hay derecho a llamarse a engaño. Yo he conocido un prestamista, porque yo también he tenido la desgracia de conocer prestamistas, que siempre que iba a pedirle dinero me decía: «¡Pida usted menos, hombre, por Dios; pida usted menos!» No ve usted que le va a salir muy caro? Vamos, haga usted un esfuerzo...

No es al prestamista a quien debemos extirpar. El prestamista es un mal necesario. Suprimirle sería una locura. Lo que hay que hacer es modificarle, revolucionarle, variar las circunstancias en que se mueva, para que no pueda aprovecharse de ellas.

Por eso la solución que anoche propone en el *Heraldo* un oficial segundo de Administración civil, me parece—perdoneme mi distinguido compañero este rasgo de franqueza—me parece de una inocencia candorosa. Esta solución cree que el Gobierno tiene en su mano el terminar de un solo golpe con la usura. ¿Cómo? Haciendo de modo que las relaciones desaparezcan.

«Las empresas particulares—pregunta—admiten las retenciones a sus empleados? Yo creo que no. Y así es lo justo. Si yo gano con mi trabajo diario un sueldo, ¿con qué derecho el mismo señor a quien sirvo, muy a su gusto, ha de quitarme una parte de este sueldo antes de llegar a mí? Deje me el cuidado de administrar lo mío, pues si lo hago mal y contraigo deudas, Tribunales hay que me harán entrar por el buen camino.»

No, mi querido señor, no; las empresas particulares no son quienes para admitir rechazar las retenciones de sus empleados. Lo que hacen es prohibirles terminantemente que las tengan, bajo la amenaza de dejarlos cesantes, lo cual es muchísimo peor, porque el prestamista, en vez de contentarse con percibir la quinta parte del haber mensual del deudor, exige lo que le da la gana, seguro de que el interés no le dejará de pagar un solo mes, ante el temor del mandamiento judicial que le puede causar la cesantía.

Habría, pues, que suprimir también el mandamiento judicial. Y en ese caso, ¿existiría usura que prestara dinero a un empleado? Además que el mundo no se compone sólo de empleados, ni sólo de empleados viven los usuarios.

El problema es más hondo. Para resolverlo hay que atender, más que a los efectos, a las causas. Es preciso variar las circunstancias en que el prestamista se mueve. Para ello no hay más que un procedimiento: crear instituciones oficiales ó particulares, Bancos, Cooperativas, Montepíos, llamados como se llamen, que faciliten dinero a quien lo necesite, poniendo todas las trabas que se consideren oportunas y haciendo previamente todas las informaciones que se consideren necesarias. Mientras no se haga esto, no se conseguirá absolutamente nada, ni se resolverá nada.

### La otra

rusa, la última vez en que la vida le había sonreído con todo su esplendor. Ye me transportó con el pensamiento a aquellos tiempos felices, y me estremecí, a pesar mío, al recuerdo del cambio que la muerte repentina de nuestro muy amado padre había producido en nuestra existencia.

El reloj, que dió las once, me llamó a la realidad y a mi promesa. Recogí mis trabajos, me aseguré de que a buela no le faltaba nada, y después salí.

Al pasar por el patio de casa de Roden, vi todas las ventanas abiertas de par en par. En aquel momento la señora Roden apareció en una de ellas para sacudir el polvo de un trapo blanco que tenía en la mano; hacia sus preparativos para la *soirée*. Me acordé entonces con qué alegría había acogido la promesa de Carlota de acudir a aquella fiesta, preparada en su honor.

—Querida hija—me había dicho—, no se puede evitar el vivir con las gentes que nos rodean; toman parte en todo lo que nos sucede, y es útil y agradable estar en buena inteligencia con los vecinos. Yo quisiera solamente que Lotty tuviese aspecto alegre al lado de mi hijo; esto le agrada mucho y



La tarde, pero prohibió adoptar medidas.

La combinación diplomática.

Según se ha informado de la combinación diplomática, y aseguran algunas personas que está ultimada, faltando únicamente, que las respectivas naciones comuniquen la aceptación de las personas propuestas.

Embarco de los Reyes.

SAN SEBASTIÁN 27. En un automóvil Renault llegaron a las diez en punto al muelle SS. MM. los Reyes don Víctor y D. Alfonso.

Estaban allí el gobernador civil, el secretario, Sr. Llovera, otras autoridades y algunos curiosos.

Don Alfonso conversó breves momentos con el gobernador, e inmediatamente embarcó en el bote con su augusta esposa, dirigiéndose al Generalife, para su residencia.

En el momento de partir el bote se oyeron algunos vivas.

Antes habían embarcado el general Pacheco, el marqués de Viana, el duque de Santo Mauro y la duquesa de San Carlos.

El ministro de Marina.

acompañado de un ayudante llegó el señor Alvarado, a las diez y media, al muelle, y ocupó un bote dirigiéndose al crucero Princesa de Asturias, en el que hará el viaje a Santander.

Antes de partir me dijo el ministro, que el Rey no había firmado los decretos que le llevó a Miramare y que lo hará en Santander.

Salida del "Giralda".

SAN SEBASTIÁN 28. A las doce menos cuarto zarpó el aviso Giralda y el crucero Princesa de Asturias.

Desde Miramar presenciaron la salida de estos barcos S. M. la Reina doña Cristina y los infantes doña Teresa y D. Fernando.

El Giralda cruzó valientemente la barra, no obstante la fuerte mar.

Quiroga.

Quiroga, Quiroga, Quiroga.

No se atrevían a hablar ni a hacer gesto alguno que pudiera llamar la atención de Mme. Pasquelin. Las mujeres lloraban silenciosamente.

La situación de la angustiada madre.

Estaba sentada cada vez más desahogada. Caminaba lentamente con su preciosa carga, buscando la salvación de su hijo. De pronto se vio brillar en sus ojos un rayo de alegría.

Ha visto una ventana... Mas como si no la hubiese visto. No podía salir por ella. Se hallaba cerrada.

Nuevamente se volvió a apoderar de Madame Pasquelin la desesperación. Se la veía ya loca y próxima a perder la energía.

La muchedumbre tenía que perderse la sangre fría que había tenido para sortear el peligro.

El menor desfallecimiento podía causar la muerte de la madre y de su hijo.

Pero nuevamente se reanima Mme. Pasquelin y prosigue el difícil camino por los cornisa resbaladiza de zinc.

Llegó a una segunda ventana, desde la cual se estendian unos brazos.

Mme. Pasquelin deposita en ellos a su hijo. El bebé fué arrojado al interior de la habitación, así como también su madre, la cual cayó desvanecida.

La muchedumbre prorumpió entonces en un prolongado júbilo de alegría.

El incendio fué sofocado sin que se propagase a otras habitaciones.

RUSIA

DR NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Prisioneros a granal.—Manifiesto a las tropas.—El terror en San Petersburgo.

PARIS 27. Las noticias que llegan hoy de Rusia son alarmantes.

El Gobierno, no obstante las declaraciones de sus periódicos, ha inaugurado el régimen del terror.

Las prisiones hállanse atestadas de ciudadanos sospechosos de liberalismo.

La policía penetra en las casas a media noche y allí dar el inculcado más tiempo que el necesario para vestirse, lo prende y encierra en las prisiones habilitadas al efecto.

Estudiantes, abogados, médicos, profesores y periodistas, son perseguidos con verdadera saña.

Las cárceles de liberales se ejecutan a la vez en todas las ciudades del Imperio.

Los miembros de la disuelta Duma se reúnen secretamente, pero la policía los vigila de tal suerte, que se les hace muy difícil conferenciar aun en sus propios domicilios.

Los diputados del partido del trabajo se han desparanado por las provincias para preparar el movimiento revolucionario que quieren estalle en breve.

Antes de separarse han firmado y hecho publicar un manifiesto, dirigido al Ejército.

En él excitán a los soldados a no hacer fuego contra el pueblo, y a unirse a él en la próxima lucha por la libertad.

En San Petersburgo la alarma es general, en vista del proceder de las autoridades.

La capital de Rusia hállase sumida en el mayor de los terrores.

Los bienes de la Corona.

PARIS 27. Se asegura que el Czar ha encargado un proyecto determinando los bienes patrimoniales susceptibles de ser repartidos entre los aldeanos sin tierras, abriendo así camino para remediar la crisis agraria.

Esperáse que el Gobierno tome medidas en el mismo sentido.

Lo que piensa la Prensa.

Noriega Vremia, comentando las aparentes intenciones de Stolypin, de realizar reformas legales y preparar el funcionamiento de la futura Duma, dice que no se conseguirá la pacificación de Rusia sin un Gobierno decidido a la reforma inmediata de toda administración.

Los detenidos.

Los profesores, abogados y diputados presos han sido puestos en libertad, excepto tres.

La multitud se agolpa delante de la casa donde se reúnan, protestando ruidosamente de las detenciones.

Se han dado cargas de caballería.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 27 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Principe, 21) señalaba a las siete de la mañana 25 grados, a las doce del día 32 y a las cuatro de la tarde 32.

La temperatura máxima a la sombra ha sido de 34 grados y la mínima de 21.

El barómetro sigue fijo en 710 milímetros; variable.

Ayer llovió en San Sebastián, Bilbao, Santiago, Pontevedra, Burgos, Albacete y Teruel.

LA INFANTA ISABEL

Visitas por la mañana.

VALLADOLID 27. Esta mañana la Infanta Isabel recorrió en carruaje y acompañada de la marquesa de Najera y del alcalde, señor Semprún, las principales calles de la población, en las cuales fué recibida con respeto y simpatía por los vecinos y transeúntes.

Al pasar por la plaza de Ochoavo, se detuvo S. A. frente al sitio donde se encuentra una argolla histórica, pues de esta, según se dice, fué colgada la cabeza de Don Alvaro de Luna.

También admiró el hermoso edificio construido recientemente para el Ayuntamiento. Visitó la iglesia de Santa Teresa, y San Lorenzo, cuya catedral se venera la Patrona de Valladolid y la Penitencial de la Virgen de las Angustias.

Algunos breves momentos y abandonó dichos templos, terminando las visitas.

En todos los trayectos que recorrió la popular Infanta fué aclamada con entusiasmo por el vecindario.

Después de almorzar S. A. y sus acompañantes, montaron en automóvil y emprendieron la marcha con dirección a Cuellar, donde se detendrá breves tiempos.

La servidumbre de la Infanta marchará en uno de los trenes de esta tarde.

La augusta expedición lleva varios objetos que compró en diversas tiendas de esta capital.

Antes de partir expresó a las autoridades la esperanza de que se hallaba de las atenciones recibidas de los valladoleños, los cuales le habían hecho sumamente grata la estancia en la histórica población.

El regreso a la Granja.

SAN ILDEFONSO 27. Ayer recibió el Sr. Cabrera, administrador del Patrimonio, un telegrama de Valencia anunciando que la Infanta había demorado su viaje.

Hoy partirá el día en Valladolid, llegando a la Granja en las primeras horas de la noche.

Llegada de la Infanta.

SAN ILDEFONSO 27. A las nueve y diez minutos ha llegado en automóvil la Infanta Isabel, acompañada de la marquesa de Najera y de un grupo de curiosos, en un charro inmenso que hizo preciso avisar a los dependientes del Municipio, quienes suponemos denunciaron lo ocurrido para aplicar la multa correspondiente a los inquilinos de la habitación que hemos señalado. Veremos si hay enmienda.

Hoy sábado, de diez a una de la noche, tendrá lugar en los salones del Centro Castellano, la segunda de las reuniones familiares que la Junta de gobierno del mismo acordó dar para los socios y sus familias. Como queda no se han dirigido invitaciones, hasta acreditar ser miembro del Centro.

Las flores son el anuncio de la estación de la belleza. Pidan las tarifas combinadas de

DESDE SANTANDER

ESPERANDO A LOS REYES

SANTANDER 27. Todo el día ha estado la población engalanada y dando esperando la llegada de SS. MM.

Hasta las cuatro de la tarde no se recibió la noticia oficial de que no entrarán en este puerto hasta las primeras horas de mañana.

Hay llegó el automóvil del Rey, lo cual parece indicar que los Monarcas desembarcarán y harán alguna excursión por los alrededores de esta población.

También llegaron hoy, para presenciar las regatas, muchos bañeristas de San Sebastián y de Bilbao.

LA FERIA DE VALENCIA

Certamen de Tiro.—Biciclistas y motociclistas.

VALENCIA 27. El Certamen de Tiro de pichón, a carambolas, celebrado esta tarde, estuvo animadísimo.

Los Sres. García, Cister, Galanos y Devi, ganaron los cuatro premios por el orden citado.

Después hubo carreras de bicicletas y motociclistas ganando premios los Sres. Parra, Alba y Minué, en el concurso regional de motociclistas.

En el campeonato regional de bicicletas llegó primero el Sr. Claromonte, de Castellón; segundo, el Sr. Pose, de Villarreal; tercero, el Sr. Pérez, de Villarreal, y cuarto, el Sr. Sanz, de Burriana.

En la internacional de motociclistas se adjudicaron los premios Sr. Alvarez, de Madrid; al Sr. Alba y al Sr. Porta.

El gran premio de Valencia, consistente en 500 pesetas, con entrenadores motociclistas, lo ganó el tren Munditugi, de Madrid.

Los premios segundo, tercero y cuarto fueron adjudicados, respectivamente, a Durain, de Tortosa; Charlot, francés, y Pérez, de Villarreal.

El italiano Sr. Messori tuvo que retirarse a causa de una avería de su máquina.

Buques de guerra.

Han fundado los acorazados, Pelayo y Carlos, y el crucero Rio de la Plata.

El Ayuntamiento se dirigirá a los jefes y oficiales con un banquete.

PROVINCIAS

Un fratricidio.

Córdoba 26. En el pueblo de Priego, por cuestión de una herencia, Antonio González ha dado muerte a su hermano José, degollándolo. El hecho ocurrió en el camino de Priego a Alcañices.

El criminal se halla convicto y confeso.

Bote salvavidas.

Bilbao 27. Uno de estos días se celebrarán en el puerto de Bilbao un bote salvavidas con motor de petróleo de la Sociedad de Salvamento de Nantafros.

Para presenciar esas pruebas se encuentran en Bilbao el presidente de la Sociedad, marqués de la Guardia, y otros señores Sr. Eizaguirre y el secretario Sr. Novo y Olson.

Luogo será el bote trasladado a Santander, donde será bautizado antes de prestar servicio.

Peregrinación.

Bilbao 27. La peregrinación que se organiza en el próximo domingo de Bilbao para el próximo domingo, día de Santiago, a la Virgen de Berriochoa, promete ser numerosa.

Varios Ayuntamientos se proponen figurar en corporación en las peregrinaciones.

Los pueblos que figurarán en la peregrinación son veintidós.

La Compañía del ferrocarril Central ha dispuesto que circulen cinco trenes extraordinarios además de los ordinarios.

Un sospechoso.—Troteo.

Avila 27. En el trayecto mixto que sale para Madrid Baulista Barceli, detenido hace días, como telegrafista, por suponerse anarquista.

Va custodiado por la Guardia Civil y a disposición del gobernador de Madrid.

La Guardia civil sostenió un tiroteo con varios gitanos que cometieron un robo de caballerías en Navas del Marqués.

Dos gitanos resultaron heridos.

Banquete de despedida.

Málaga 27. En el restaurant del Circolo Marsalán se celebró un banquete de despedida del diputado provincial D. Ricardo La Rosa, nombrado gobernador de Murcia.

Asistieron unos 40 comensales.

El Sr. La Rosa ha salido en el expreso para Madrid, haciendo sus amigos una cariñosa despedida.

Torpedero ruso.

Ferrol 27. Ancló, procedente de Cádiz, el torpedero ruso Zvezda, de 240 toneladas y con 54 tripulantes, mandados por el capitán de fragata, Chocón.

Aquí tomará víveres y carbón, y zarpará con rumbo a Cronstadt.

RIÑA SANGRIENTA

DOS HERIDOS

En una taberna de la calle de Mira el Sol, número 3, riñeron anoche Eugenia Humanes y la tabernera Damiana Nuñez.

Un sujeto, Antonio (a) el Chichón, salió a la defensa de Eugenia, y el tabernero, Francisco Rodríguez le dio un puñetazo.

El Chichón sacó una navaja, y con ella hió a Francisco Rodríguez en la mano.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro de la Inclusa. Francisco tenía dos heridas: una en la cara y otra en la región glútea, y su mujer tres, situadas en la cara.

De la Casa de Socorro pasó el tabernero al Hospital Provincial, y su mujer a su domicilio.

El agresor fué detenido.

DESDE BARCELONA

Republicanos italianos.

BARCELONA 27. En vapor Sabina llegaron anoche, procedente de Génova, los representantes de la Juventud republicana de Italia, que han de asistir a las sesiones, que empezarán el domingo, del Congreso de las Juventudes republicanas de la raza latina.

Acudieron a esperarnos al muelle representantes del partido, y por las Ramblas los acompañaron hasta su alojamiento.

Delante de la fonda en que se hospedan permaneció un grupo de curiosos, en una circunstancia de hallarse aquí próxima a la redacción de Cul-cul, hizo circular el rumor de que los republicanos habían hecho una manifestación de desagrado a aquel semanario.

NOTICIAS

Es ya intolerable el abuso que se hace del ferrocarril y meten en los vagones y ventanas de Madrid, con perjuicio de los transeúntes e infringiendo las ordenanzas municipales.

Varias noches—de ayer la última—de ocho a ocho y media, reciben duchas desde un cuarto tercero de la casa número 4 calle de Vergara, con vistas a la de Carlos III, los inescusables viandantes que pasan por la acera del café Español. Anoche había en ella un charro inmenso que hizo preciso avisar a los dependientes del Municipio, quienes suponemos denunciaron lo ocurrido para aplicar la multa correspondiente a los inquilinos de la habitación que hemos señalado. Veremos si hay enmienda.

Hoy sábado, de diez a una de la noche, tendrá lugar en los salones del Centro Castellano, la segunda de las reuniones familiares que la Junta de gobierno del mismo acordó dar para los socios y sus familias. Como queda no se han dirigido invitaciones, hasta acreditar ser miembro del Centro.

Las flores son el anuncio de la estación de la belleza. Pidan las tarifas combinadas de

publicidad a la Empresa anunciadora Los Títoleses, Conde de Romanones, 7 y 9, entros, LA SOLEDAD. Desengaño, 10. Servs. fúnebres.

Una turba de chiquillos y mozalbetes ha tomado posesión de la plaza de Armas, para convertirla en campo de sus juegos de fútbol y otros deportes molestos para los que pasan por tan hermosa explanada, haciendo de lugar tan apropiado para esparcimiento de pequeñuelos y personas tranquilas un trasunto del Campillo de Manuella.

Rogamos al delegado del distrito de Palencia que recomiende a los guardias de Seguridad que se asomen por aquel lugar a las horas de la noche, sobre todo en las últimas horas de la tarde y primeras de la noche, para que sea posible pasar por allí sin exposición de ser atropellado, de recibir un motor o una pedrada, o palabras soeces, o estar asfixiado por el polvo y sufrir otras molestias que, por no ser prolijos, no enumeramos.

Hoy 28 se dirán misas en Santa Catalina de los Donados, como hoy se han celebrado en San Ginés, por el alma del Sr. D. Julián Gallego Figueroa.

Un querido amigo, cuyas excelentes dotes racionales no desolada familia, sino cuantos cultivaron su agradable trato, así como sus numerosos discípulos, fué el fundador y director del acreditado y conocido Colegio que lleva su nombre.

La testamentaria de doña Teodora Alberdi y Ferran ha hecho donación al Centro de Instrucción Comercial de esta corte, de 2.000 pesetas nominales en 4 por 100 interior, con destino al sostenimiento de la enseñanza.

Felicitemos al Centro por la honrosa distinción y a los señores testamentarios por su generosidad en favor de la educación y cultura de las clases mercantiles.

Las Sociedades de obreros candalistas de la provincia de Madrid, pan Francés y pan de Viena, celebrarán el domingo próximo un mitin en el Salón Variedades, para protestar contra sus patronos y adoptar acuerdos.

Comenzará el acto a las ocho y media de la mañana.

Según las últimas listas publicadas, la suscripción para el monumento a Castelar asciende a 255.536 pesetas.

Hasta el día 30 del actual ha sido prorrogada la verbena de Santiago, que promete ser muy concurridísima hoy y mañana a juzgar por los preparativos que se vienen haciendo.

Además de las dos bandas que en dichos días ejecutarán las más escogidas piezas de sus repertorios, habrá iluminaciones, bailes de salón y otras diversiones que se están organizando.

El día primero de agosto próximo, en el salón de sorteos de la lotería, establecido en la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre, dará comienzo a las diez de mañana la lotería de los trabajos realizados por los opositores de Hacienda aprobados en el primer ejercicio, y los de los que no habiéndolo sido deseen hacer uso del derecho que el reglamento les concede, siempre que lo hayan solicitado oportunamente y en la forma debida.

SUCESO MISTERIOSO

ALREDEDOR DE UN DUELO

Versiones.

A la hora en que escribimos estas líneas, los reporteros de los periódicos de Madrid recorren los círculos, cafés y centros oficiales, en busca de los sitios donde se puedan recoger noticias, comentarios e impresiones, ávidos de penetrar el misterio que envuelve el suceso del día.

Se ha verificado en las inmediaciones de Madrid un encuentro personal en condiciones de extraordinaria gravedad. Sobre el terreno uno de los combatientes, un capitán de Artillería, hijo de un general, ha resultado herido, moribundo, sin esperanzas de salvación.

Su adversario, un abogado joven, ha huido con dirección a Francia.

Estas eran las noticias que anoche circulaban por Madrid, y las que recogieron algunos periódicos.

Hasta nombres propios se dieron.

Se asegura que los delistas eran don Juan de los Ríos, capitán de Artillería, que presta servicios en la Escuela de Tiro de Cádiz, y D. Antonio Arroyo, abogado de esta corte; que la cuestión había tenido su origen en la tirantez de relaciones que existía entre los padres de ambos señores por asuntos de índole privada, y que el duelo había tenido lugar en el Alto del León de la sierra de Guadarrama.

Aun se añade que el lance se había concertado en condiciones de conciliación, y no darle por terminado hasta que uno de los combatientes quedara imposibilitado para continuar la lucha.

Después de seis asaltos—se decía—el acero del Sr. Arroyo atravesó por la axila derecha de D. José Castedo, que fué trasladado en gravísimo estado al pueblo de Guadarrama.

Nosotros nos habíamos limitado ayer a recoger el rumor propagado; pero en vista de estas rotundidades y católicas afirmaciones, dispuestos a dar a los lectores una información completa, recorrimos anoche todos los centros y todos los círculos donde pudiéramos adquirir detalles completos de lo ocurrido.

Nuestras averiguaciones no desvirtúan en nada absolutamente lo que hablamos dicho. En Gobernación, en el Gobierno civil, en las Delegaciones, en los Juzgados, en todas partes, cuanto hemos oído o leído en estas horas, se repite con insistencia.

Y en los momentos de escribir estas líneas seguimos preguntándonos: ¿Ha habido duelo? Y si lo ha habido, ¿se ha verificado en las inmediaciones de Madrid y entre las personas a que se aludía?

Los lectores juzgarán por el resultado de nuestra información.

Ha habido el gobernador.

Preguntado anoche por los periodistas acerca de este interesante suceso, el gobernador civil—había en estos días—pareció contestar:

«En cuanto tuvo conocimiento del lance, ordené que todas las Delegaciones estuvieran en actividad a inspectores y agentes para que hicieran una investigación que quedase dos rumores que acoge la Prensa.»

Los trabajos no pudieron tener menos fruto.

Los capitanes delegados y la policía, a sus órdenes, se hallaron meditando con la existencia del lance.

El Sr. Echegaray y otros capitanes, atribuyeron el convencimiento de que se trataba de un canard.

Más tarde, algunos periódicos de la noche aseguraban que el encuentro se había llevado a efecto en el Alto del León de Guadarrama.

En estas afirmaciones léase a una conferencia telefónica a los alcaldes de Villalba y Guadarrama, citándoles para las once y media de la noche.

A esta hora hablé por teléfono con el alcalde, el juez municipal y sargento de la Guardia Civil de Guadarrama.

Estas autoridades no pudieron estar más políticas; en el pueblo se ignoraba absolutamente que en los alrededores se hubiera verificado el encuentro de los Sres. Arroyo y Castedo.

Con relación a que el herido hubiera sido trasladado a Guadarrama, y que el pueblo estaba conmovido, las mismas autoridades me han dicho que ni a Guadarrama ha llegado herido alguno ni en el pueblo existe ninguna formación por ningún suceso de este género.

Además el alcalde que un redactor de periódico que de estas dos noticias se ha comprometido de la tranquilidad que reina en Guadarrama.

Un dato curioso me ha comunicado también el alcalde de Guadarrama.

El día en que se supone ocurrido el encuentro no pasó por Guadarrama ningún automóvil.

Las mismas declaraciones han hecho las autoridades de Villalba.

También he comunicado con el alcalde de El Espinar, que igualmente me ha asegurado que en el término municipal de aquel pueblo no ha tenido efecto el duelo Castedo-Arroyo.

He llegado más allá en mis investigaciones y me he comunicado con el gobernador civil de Segovia, que desconoce en absoluto otros antecedentes de este hecho que el de haber oído que el encuentro había sido en San Sebastián.

Ninguno de los puestos de la Guardia Civil de esta provincia tiene conocimiento de los hechos.

Un periódico asegura que el automóvil que llevaba a combatientes y padrinos había sido tirado por la Guardia Civil en los alrededores de Guadarrama.

La explicación que de este incidente me da el jefe del puesto no confirma tal aserto.

«Se ha ocurrido—se sencillamente que una pareja de banderetas que persiguía a unos gitanos que días antes habían robado 22 caballerías en un pueblo de la sierra, los dio caza en uno de los altos del Guadarrama.»

Los guardias dieron el alto a los gitanos; pero éstos huyeron, temerosos de caer en poder de la Guardia Civil, dejando 15 caballerías de las 22 que robaron.

«En el hecho, que los guardias vieron ningún automóvil.»

«Es lo que sé de este suceso—terminó el Sr. Alba—ni sé mis noticias ha llegado nada que se relacione con él, que no haya dicho a ustedes.»

Con esto terminó nuestra entrevista con el gobernador civil, saliendo más tarde del Gobierno con la misma confusión que habíamos entrado.

En los Círculos.

En el Círculo Militar, como en todas partes, ha quedado en suspenso la discusión de todas las cuestiones que no están relacionadas con el suceso que constituye la actualidad.

Nada en concreto pudimos averiguar. Muchas personas a quienes preguntamos se mostraron ignorantes de este misterioso lance, otras no negaban verosimilitud a las versiones publicadas por parte de la Prensa de la noche, aunque añadiendo nuevos detalles, no faltando quienes, coincidiendo con las autoridades, negaban en absoluto que el lance se hubiera efectuado.

En la Gran Peña, en una tertulia compuesta por oficiales de Artillería, se comentaba el suceso, sin que los reunidos supieran de otra cosa que su compañero debía encontrarse en Cádiz, sitio de su destino.

Un pariente cercano del general Castedo, tampoco sabía nada del misterioso encuentro.</

